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Ανοίγουν τα χαρτιά πριν  
απότη μάχη για χρέος-αξιολόγηση
Την επομένη της παρέμβασης Ομπάμα, 

αναφορικά με το θέμα του ελληνικού χρέ-

ους, ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών 

Β. Σόιμπλε δεν άφησε κανένα περιθώριο 

παρερμηνείας για τη στάση που θα κρατή-

σει στο επικείμενο Eurogroup της 5ης Δε-

κεμβρίου, όταν σύμφωνα με τον πρόεδρο 

του Συμβουλίου, Γ. Ντάισελμπλουμ, θα 

τεθεί στο τραπέζι των συζητήσεων το θέμα 

των βραχυχρόνιων μέτρων για το χρέος. 

Ορθά κοφτά είπε ότι «όποιος λέει ότι θα 

σας ανακουφίσουμε από τα χρέη σας, 

προσφέρει στην Ελλάδα κακή υπηρεσία»... 

Σε άλλο μήκος κύματος, ο πρόεδρος του 

Eurogroup όχι μόνο ξεκαθάρισε ότι στην 

επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου θα 

τεθεί το θέμα των βραχυχρόνιων μέτρων, 

αλλά άφησε εκ νέου να εννοηθεί ότι είναι 

πιθανή η μείωση του στόχου για πρωτο-

γενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ μετά το 

2018. Για πρώτη φορά είχε αναφερθεί σε 

αυτό το ενδεχόμενο πριν από περίπου 10 

ημέρες, κατά την τελευταία συνεδρίαση 

του Eurogroup, αναπτερώνοντας τις ελπί-

δες της ελληνικής κυβέρνησης, η οποία 

μήνες τώρα παζαρεύει μείωση των στόχων 

για το πρωτογενές πλεόνασμα.

Μέχρι τώρα, εισέπραττε κάθετη απόρριψη. 

Τώρα το τοπίο φαίνεται να μεταβάλλεται. 

Πιθανότατα όχι εξαιτίας των πιέσεων της 

ελληνικής κυβέρνησης, αλλά εξαιτίας των 

απαιτήσεων του ΔΝΤ για να επιβιβαστεί 

στο όχημα του τρίτου χρηματοδοτικού 

ελληνικού προγράμματος. Το ΔΝΤ έχει 

διαμηνύσει ότι δεν ζητά περαιτέρω μέτρα, 

εφόσον ο στόχος για πρωτογενές πλεόνα-

σμα είναι έως 1,5% του ΑΕΠ το 2018. Αν ο 

στόχος είναι 3,5%, όπως προκύπτει από το 

Μνημόνιο, τότε με απλούς υπολογισμούς 

το ΔΝΤ, για να μπει στο ελληνικό πρόγραμ-

μα, θα μπορούσε να ζητήσει μέτρα της 

τάξεως των 3,6 δισ. ευρώ! «Μέχρι τώρα 

λέγαμε ότι απαιτούνται πρωτογενή πλεο-

νάσματα 3,5% του ΑΕΠ από το 2018 και 

εφεξής, σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Τώ-

ρα το ερώτημα είναι, τι χρονικό διάστημα 

αντιπροσωπεύει ο μεσοπρόθεσμος ορίζο-

ντας;», είπε ο πρόεδρος του Eurogroup.

Το ερώτημα θα κληθεί να το απαντήσει το 

Eurogroup, με τον Γ. Ντάισελμπλουμ να 

επισημαίνει ότι «θα πρέπει να δούμε πόσο 

επιεικές θα είναι το συμβούλιο υπουργών 

Οικονομικών της ευρωζώνης στις συζη-

τήσεις με την Ελλάδα και το ΔΝΤ, καθώς 

και ποιος τελικά θα κριθεί ως ρεαλιστικός 

στόχος πρωτογενούς πλεονάσματος σε 

μεσοπρόθεσμο ορίζοντα».

Η μείωση των στόχων πρωτογενών πλεο-

νασμάτων από το 2018 και μετά αποτελεί 

πάγιο αίτημα της ελληνικής κυβέρνησης 

τους τελευταίους μήνες, με τους εκπρο-

σώπους των δανειστών να απορρίπτουν 

στο ίδιο διάστημα κάθε σχετική πρόταση, 

επιμένοντας στην τήρηση της συμφωνίας. 

Οι διαφωνίες ανάμεσα στις δύο πλευρές 

άλλωστε αποτελούν την αιτία της καθυστέ-

ρησης κατάθεσης του Μεσοπρόθεσμου 

για την επόμενη τριετία. Το υπουργείο 

Οικονομικών είχε δεσμευθεί να καταθέσει 

το Μεσοπρόθεσμο από τον περασμένο 

Απρίλιο, αλλά δεν το έκανε για να μη δε-

σμευθεί σε στόχους οι οποίοι απαιτούσαν 

πολλαπλάσια μέτρα από το 2018 και μετά.

Σε χρόνο παράλληλο, στην Αθήνα, συνεχί-

ζονται οι διαπραγματεύσεις με το κουαρτέ-

το, με ευρωπαϊκές πηγές να καταγράφουν 

«αργή πρόοδο». Θεωρούν οι συγκεκριμέ-

νες πηγές ολοένα και περισσότερο σχεδόν 

δεδομένη την ανάγκη νέας καθόδου των 

επικεφαλής στην Αθήνα και σχεδόν αδύ-

νατο να κλείσει σε τεχνικό επίπεδο η συμ-

φωνία έως τις 5/12. Τυπικά, η συζήτηση και 

ενεργοποίηση των συγκεκριμένων μέτρων 

είχε συνδεθεί με την ολοκλήρωση της 

πρώτης αξιολόγησης, αλλά είναι σαφές 

ότι για πολιτικούς λόγους, η καθυστέρηση 

της δεύτερης αξιολόγησης θα μπορούσε 

να δώσει αφορμή αναβολής. Κάτι τέτοιο, 

προς το παρόν δεν φαίνεται να είναι στην 

ατζέντα του προέδρου του Eurogroup.

ΦΕΣΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ: Στα 3,97 δισ. ευρώ εκτιμά 

το πρωτογενές πλεόνασμα σε ταμειακή βάση 

στα τέλη Οκτωβρίου η Τράπεζα της Ελλάδος, 

ενώ επισημαίνει ότι έχουν καταβληθεί από το 

Δημόσιο ληξιπρόθεσμες οφειλές ύψους 2,24 

δισ. ευρώ. Ειδικότερα, όπως αναφέρει η ΤτΕ, 

την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2016, το 

ταμειακό αποτέλεσμα της κεντρικής διοίκησης 

παρουσίασε έλλειμμα 908 εκατ. ευρώ, έναντι 

ελλείμματος 954 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη 

περίοδο του 2015. Κατά την περίοδο αυτή, τα 

έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού διαμορ-

φώθηκαν σε 39,101 δισ. ευρώ, από 35,544 δισ. 

ευρώ πέρσι. Σε αυτά δεν περιλαμβάνονται 43 

εκατ. ευρώ από τη μεταφορά των αποδόσεων 

ομολόγων του ελληνικού Δημοσίου από την 

Τράπεζα της Ελλάδος. Όσον αφορά στις δαπά-

νες του τακτικού προϋπολογισμού, στις οποίες 

περιλαμβάνονται και δαπάνες ύψους περίπου 

2,242 δισ. ευρώ που αφορούν την πληρωμή 

ληξιπρόθεσμων οφειλών, διαμορφώθηκαν σε 

39,945 δισ. ευρώ, από 37,305 δισ. ευρώ την 

περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2015.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ: Η εκκαθάριση και αποπληρωμή 

αιτήσεων συνταξιοδότησης που βρίσκονται 

σε εκκρεμότητα αποτελεί βασική προτεραιό-

τητα για το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 

τονίζεται σε ανακοίνωση. Για τον σκοπό αυτό 

θα διατεθεί με έκτακτη επιχορήγηση από τον 

κρατικό προϋπολογισμό του 2017 το ποσό των 

859 εκατ. ευρώ για την έκδοση και απονομή 

κύριων συντάξεων που εκκρεμούν από τους 

Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Στόχος της 

κυβέρνησης είναι μέχρι και τον Ιούνιο του 

2017 να λυθεί το πρόβλημα της καθυστέρη-

σης απονομής συντάξεων που ταλαιπωρεί 

χιλιάδες συνταξιούχους, ως αποτέλεσμα των 

πολιτικών των προηγούμενων κυβερνήσεων. 

Υπενθυμίζεται ότι ήδη η αποπληρωμή των 

εφάπαξ που είχε παγώσει από τον Σεπτέμβριο 

του 2013 ξεκίνησε πάλι τον Ιούλιο του 2016, 

με στόχο να ολοκληρωθεί τον Ιούνιο του 2017, 

και για τον σκοπό αυτό θα διατεθούν συνολικά 

άλλα 905 εκατ. ευρώ. Από τον Ιούλιο έως τον 

Σεπτέμβριο του 2016 αποδόθηκαν συνολικά 

9.000 εφάπαξ, ενώ για τους μήνες Νοέμβριο 

και Δεκέμβριο στόχος είναι η καταβολή άλλων 

8.500 εφάπαξ σε δικαιούχους. Παράλληλα 

το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων θα 

εξοφλήσει 22.000 μερίσματα τους μήνες Νο-

έμβριο και Δεκέμβριο.

Συνεχίστηκε για δεύτερη μέρα το κρε-

σέντο αισιοδοξίας στο Χρηματιστήριο 

της Αθήνας, που έφερε τον Γενικό 

Δείκτη στην περιοχή των 600 μονάδων. 

H ώθηση έχει δοθεί από τα καλά αποτε-

λέσματα εννεαμήνου που ανακοίνωσαν 

οι τράπεζες.

Είναι παρακινδυνευμένο να υποθέσου-

με πως συντρέχουν λόγοι για ουσιαστι-

κή αλλαγή στην τάση, ωστόσο αποτελεί 

εκτίμηση αρκετών επαγγελματιών της 

αγοράς πως κυρίως από βραχυπρόθε-

σμα χαρτοφυλάκια επιχειρείται προε-

ξόφληση ενός θετικότερου σεναρίου 

και ότι αναλαμβάνεται μεγαλύτερο 

ρίσκο από ισχυρά χέρια σε επιλεγμένες 

μετοχές. Συναλλαγές και τζίρος σε ικα-

νοποιητικά μεγέθη, με περισσότερο από 

το ήμισυ στον τραπεζικό κλάδο και το υ-

πόλοιπο σε δεικτοβαρείς μετοχές όπως 

οι Motor Oil, OTE, Μυτιληναίος, ΟΠΑΠ, 

ΔΕΗ, Jumbo, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΟΛΠ κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 601,07 1,49%

FTSE 1.600,98 1,79%

FTSEM 761,89 1,24%

Δείκτης Τραπεζών 719,21 4,86%

Μετοχές με άνοδο 63

Μετοχές με πτώση 26

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

48.529.216

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

81.717.561


